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立体几何备考指导
　　立体几何是高考的重点内容之一.从近几年高考试卷来看，题量最少的也要有一大一小两道题.一道大题是整套试卷得分高低的关键，一般考查线面的平行与垂直，角度和距离的计算.本文就通过对六例高考题的分析，对立体几何的备考谈一些粗浅的建议，供大家参考.

　　一、线线，线面，面面位置关系问题

　　立体几何知识建立在四个公理的体系之上，因此，在复习时应先整理归纳，把空间线面位置关系一体化，理解和掌握线线，线面，面面平行和垂直的判定与性质，形成熟练的转化推理能力.具体来说，可分为四大块：①平面的基本性质（四个公理）；②线线，线面，面面的平行与垂直；③夹角；④常见的几何体和球.根据每部分内容，先理解记熟，明确条件和结论，掌握用法和用途，再通过典型例题总结解题方法，并进行强化训练. 高*考*资+源-网
　　例1　（天津·文）
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是空间两条不同直线，
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是空间两个不同平面，下面有四个命题：
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　　其中真命题的编号是_____.（写出所有真命题的编号）

　　解：如图1，
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，过A在平面
[image: image8.wmf]b

内作
[image: image9.wmf]nn

¢

∥

，

　　∵
[image: image10.wmf]mmn

b

¢

\

⊥

，

⊥

，从而m⊥n，故①对.

　　②错，如图1，n可能会平移至
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内.

　　③错，如图2，n可能会在
[image: image12.wmf]b

内.

　　④对，两条平行直线中的一条垂直两平行平面的一个，则另一条也垂直于另一个平面.

　　其中真命题的编号是①④.

　　点评：线线，线面，面面垂直与平行的判定和性质定理，是解决此类问题的依据，实物的演示，构造特例法是常用方法！

　　二、空间角与空间距离问题

　　空间角与距离问题，难度可大可小，主观，客观题都有，是高考的必考内容，复习过程中要多加训练，熟练掌握，达到炉火纯青的程度.

　　例2　（安徽·文）平行四边形的一个顶点A在平面
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内，其余顶点在
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的同侧，已知其中有两个顶点到
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的距离分别为1和2，那么剩下的一个顶点到平面
[image: image16.wmf]a

的距离可能是：①1；②2；③3；④4.
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　　以上结论正确的为_____.（写出所有正确结论的编号）

　　（安徽·理）多面体上，位于同一条棱两端的顶点称为相

邻的.如图3，正方体的一个顶点A在平面
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内，其余顶点在
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的同侧，正方体上与顶点A相邻的三个顶点到
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的距离分别为

1，2和4.Ｐ是正方体的其余四个顶点的一个，则Ｐ到平面
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的

距离可能是：

　　①3；②4；③5；④6；⑤7.

　　以上结论正确的为_____.（写出所有正确结论的编号）

　　解：（文）①③.如果已知两点与顶点A相邻，则剩下的一个顶点（平行四边形的与A在一条对角线上的顶点）到平面
[image: image21.wmf]a

的距离必定是3；如果已知两点有一个与顶点A不相邻，则剩下的一个顶点到平面
[image: image22.wmf]a

的距离只能是1.

　　（理）①③④⑤.在2－A－1，1－A－4，2－A－4分别对应距离为3，5，6，在3－A－4中对应距离是7，所以选①③④⑤.

　　点评：从上面解答看，文科试题涉及两类问题（借用理科试题中的定义，与顶点A相邻或不相邻），需要分类讨论，如果已知两顶点与顶点A相邻时，平行四边形的两条对角线都不与平面
[image: image23.wmf]a

平行，所求距离必定是3；如果已知两顶点有一个与顶点A不相邻，则平行四边形的一条对角线与平面
[image: image24.wmf]a

平行，所求距离只能是1.解决了文科试题将平行四边形特殊化为正方形，再分别使已知两顶点与顶点A相邻，可得到2－A－1，1－A－4，2－A－4，3－A－4组合，对应距离可轻而易举地写出来.

　　三、简单几何体的组合问题

　　高考题中，常出现将两种简单几何体组合起来进行考查的题型.如正方体，长方体或棱锥内接于一个球；一个球内切于正方体，正四面体；几个球堆垒在一起等.解答这类题，有时直观图是很难画的，我们可以通过思考加工后画出对我们解题有帮助的，容易画出来的立体图或者截面图即可.

　　例3　（湖南卷）棱长为2的正四面体的四个顶点都在同一个球面上，若过该球球心的一个截面如图4所示，则图中三角形（正四面体的截面）的面积是（　　）.
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（B）
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　　（C）
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　　解：先画出立体图形如图5所示，注意到截面有两点在大圆上，所以截面过四面体的一条棱（不妨设为AB），又截面过球心，于是，截面过棱CD的中点.从而可知，截面为等腰三角形，该三角形底边是四面体的棱，长为2，两腰是四面体表面三角形的高，长为
[image: image29.wmf]3

.故答案为（C）.

　　点评：本题以截面形式考查空间能力.求解关键是要理清截面图形与原几何体的位置关系，然后利用面积公式求解.如果没有抓住图形特征，一味地设法求球的半径容易陷入困境.

　　四、折叠与展开问题

　　平面图形的折叠问题是高考的老话题，解答这类题应抓住折叠前后两个图形中相关元素之间的大小或者位置关系.对折叠前后未发生变化的量应放在折叠前的图形中进行计算，这样做显得直观易懂.求解空间几何体两个或几个侧面上的折线长之和的最小值，其方法是将侧面展开成平面图形.

　　1.折叠问题

　　例4　（山东卷）如图6，在等腰梯形ABCD中，AB=2DC=2，∠DAB=60°，E为AB的中点，将△ADE与△BEC分别沿ED，EC向上折起，使A，B重合于点P，则三棱锥

P－DCE的外接球的体积为（　　）.
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[image: image30.wmf]43

27

p

　　　（B）
[image: image31.wmf]6

8

p

　　（C）
[image: image32.wmf]6

8

p

　　　  （D）
[image: image33.wmf]6

p

24


　　解：折叠后形成棱长为1的正四面体，将正四面体的棱作为正方体的面对角线，则该正四面体的外接球就是正方体的外接球，正方体的棱长为
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，其体对角线长为
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，外接球的半径为
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，体积是
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，选（C）.

　　点评：折叠以后成为正四面体需要足够的想象能力和推理能力，再把正四面体转化到正方体内，从外接球处理，则是“奇思妙想”！计算自然简单，“转化”功不可没！

　　2.展开问题

　　例5　（江西卷）如图8，已知正三棱柱
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的底面边长为1，高为8，一质点自A点出发，沿着三棱柱的侧面

绕行两周到达
[image: image39.wmf]1

A

点的最短路线的长为_____.

　　解：将正三棱柱的两个底面剪开，把侧面沿侧棱
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AA

剪开，

将侧面展开成平面图形，如图9所示.质点绕侧面两周的行程应是

折线
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与
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PA

的长度之和，欲求
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与
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的长度之和的最小值，可在展开图的右边补一个与之全等的展开图，如图10所示.由对称性可知，当处在对角线位置的两条折线
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在同一条直线上时，折线
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的长度之和最小.最小值为
[image: image49.wmf]22
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　　点评：本题考查空间中求最短路线问题，解这类问题的关键是化空间问题为平面问题.

　　五，定义型问题

　　例6　（江西·文）如果四棱锥的四条侧棱都相等，就称它为“等腰四棱锥”，四条侧棱称为它的腰，以下4个命题中，假命题是（　　）.

　　（A）等腰四棱锥的腰与底面所成的角都相等

　　（B）等腰四棱锥的侧面与底面所成的二面角都相等或互补

　　（C）等腰四棱锥的底面四边形必存在外接圆

　　（D）等腰四棱锥的各顶点必在同一球面上

　　解：由等腰四棱锥的定义可知，（A），（C），（D）正确，而等腰四棱锥的底面未确定，所以侧面底边上的高不能确定，从而侧面与底面所成的角不能确定.故选（B）.

　　点评：本题考查四棱锥的概念.读懂题中提供的信息，即“等腰四棱锥”的定义是解题的关键.
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